

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . 6 kor — fl.	Félévre . 9 kor — fl.
Negyedévre 3 kor — fl.	Negyedévre 4 kor 50 fl.

Felölös szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

Örök panasz.

Miért nincs a debreczeni trafikokban soha világos dohány? Isten a megmondhatója, mennyi panaszt kapunk mi ezért nap-nap után. Egyik levél a másik után jön. Zugolódik a közönség.

Nem mondjuk, hogy ennél a kérdésnél fontosabb nincsen a világon. A hármasszövetséget nem bontja meg, ha a dohányosok nem kapnak világos purzicsánt. E nélkül még boldogulhat a haza: a pápuák meg éppen jobb szeretik az olyan emberhúst, amelynek ízét nem rontotta meg a nikotin. De minden dolog sérelem, ami a jogunkba ütközik és molesztálás, ami az időnkét hasztalanul rabolja.

A világos dohányból, amit a legtöbb ember szeret, rendszeren a megengedett két skatulyával se kapni. Nincs! — hangzik a felelet. Nem termelt: mi meg magunktól nem termelhetünk. Olyan

igaz, hogy szinte felesleges kőbe vésni. A csodálatos az, hogy azoknak a diszkrét uraknak, akik zsebben és sokszor a mellényük alatt házhoz hordják az ő saját különlegességi trafikukat, ezeknek a mozgó tőzsdéknek mindig akad arany szemű, világos dohányuk.

Nemcsak a közönségnek, hanem magának a különlegességi trafiknak, sőt az államnak is érdeke, hogy a panaszokat orvosolja. Elvégre az állam, amikor kereskedik, nem térhet ki a kereskedői illendőség törvénye elől, amely azt követeli, hogy tisztességesen és „a kor igényeinek megfelelően” szolgálja ki a vevőit. Megteszi ezt minden szolid kereskedő a maga érdekében, de még inkább meg kell tennie az államnak, ha egyszer jogával és hatalmával élve, a saját boltjába kényszeríti a közönséget s nem tűri meg maga mellett a konkurenciát.

POLITIKAI HIREK.

A czár terve Kréta szigetével. (Távirat.) Mig a görög nép Kréta szigetének Görögországhoz való csatlósát óhajtja, addig a czár és György herceg Krétából önálló fejedelemséget akarnak csinálni, melynek első fejedelme György herceg lenne, aki tudvalevőleg a czárnak megmentette az életét, mikor még mint trónörökös Ázsiába utazott. A görög királyné ez ügyben legközelebb Pétervárra utazik, hogy a sziget függetlenné való nyilvánítását és György hercegnek fejedelmé választását siettesse. György herceg — hir szerint — legközelebb eljegyzi Xenia montenegrói hercegnőt.

Az örökösödési adóemeléssel Ausztriában. (Távirat.) Bécsből jelenteni tudósítónk: Hire jár, hogy az osztrák kormány a csatornák építése által okozott kiadások egy részének fődözése céljából az örökösödési adó fölemelését tervezi. Az idevonatkozó tanulmányok már folyamatban vannak.

A búr háború.

— Eredeti tudósítás. —

A délafrikai háboruban, úgy látszik, fordulópont állott be. Az angolok már na-

A pillangó.

Ohnet Györgytől.

A kertben az augusztusi nap forró sugaraitól remegett a léghő. A virággyak mentén, hol illatukat veszítve epedtek a virágok, meztelen karu és lábú, szőke haju, fehér szalmakalapos, rózsaszín ruhás leányka tizenkét éves korának gondatlan lelkesült-ségével üzte a pillangót.

Zöld lugas árnyában ült a na yapja, a nyolczvan éves szép aggastyán. XVIII. Lajos király egykori apródja, állat botjának ezüst gombjára támasztva, figyelemmel kísérve a gyermeket személyes futkosása közben.

A leányka, egy fiatal czicza könnyed, kecses mozdulatával lépdelt lábujj hagyén, zöld szövetű hálójával fogolylyá tenni iparkodva egy tarka pillangót. Egy lépést téve előre, megállt a kis leány, ki nyujtott karral, lélegzetét visszatartva. Még egy lépés... A rózsán a pillangó, a fenyegető veszélyt nem sejtve, élvezte a virág mézét. Még egy lépés. A háló lecsapódik. De a légrezenés s a hirtelen keletkezett

árnyék figyelmezteti a pillangót, mely föl száll s ide-oda csapongva tova röpül.

A gyermek kiáltozva fut utána, bosszusan folytatva az üldözést, mitsém törődve az akadályokkal, pázsiton, virággyon keresztül-kasul. A pillangó, élő ékszerként csillogva a léghőben, majd leszáll, majd föl emelkedik, ellensége elől menekülni törekedve. Nagy, szabadtér nyílt előtte, közepén csigaékitményű vízmedenczével, csörgő ssökökúttal. A pillangó azt képzelte, hogy már megmenekült s a nimfa virágban akart megpihenni. Ama víz, mely permetegben hullott alá, megnedvesíté szárnyait s ő a nyirkos, ragadós levelek közzé hullt. Szörnyű félelmek közt iparkodott magát fentartani, hogy a vízbe ne fuljon.

A leányka jelen volt e hirtelen keletkezett balesetnél; kétségbeesve kiáltott föl:

— Nagypapa, hamar! Jöjjön segíteni! A pillangó a vízbe ful!

S a nélkül, hogy a jó öreg segélyt bevárta volna, mig az öreg tagjaival odasi-etett, fölkapaszkodott a medence párkányára s egy nádszálat nyujtott be a pillangónak. Ez fölkapaszkodott arra s szárnyai

pillanat mulva megszikkadtak a verőfényen s ujra visszanyerték ragyogásokat.

Ekkor megmentője megfogta s diadal-kiltással szökdécselt vele.

— Kis oktalan! — kiáltott rá a nagypapa, ki sietve érkezett oda.

— Mily veszélynek tetted ki magadat, mikor e medence fölé hajoltál! Hátha bele estél volna?

— Oh, nagypapa, a világ minden kincséért sem hagytam volna kimulni ezt a kis lepkét ebben az ocsmány vízben.

Akkor foglyátelérzékenyültségéből könybelábadt szemmel nézegetve, elővett egy hosszú gombostűt, átszurta azzal a pillangó testét s kalapja mellé tűzve zsákmányát, mely rángatózott a szörnyű kintől, így szólt:

— Így ni! Most már jól van.

S tova futott.

Az aggastyán mélabusan mosolygott s ősz fejét megcsóválva bámult a kis unokája után, miközben ezt mormogta:

— Nemes szívű és kérélhetetlen, gyöngéd és egyszersmind kegyetlen. Már is nő!

Bika kávéház kioszkja. Frissítők: Naponta zeneestély mellett a legkellemebb üdülőhely. Fagyalt naponta négy féle. Málna szörp, Grenadine, Csitromszőp szikvizzel. Aludttej. Szives látogatást kér az üzletvezető.

gyon megunták a háborút, mely annyi pénz- és emberáldozatot követel, másrészt pedig a burok ismét támadólag lépnek fel és Delarey tábornok nem jelentéktelen győzelmet aratott a fáradt angol csapatokon. Ily körülmények közt nem csoda, ha Angliában mindenki a békét óhajtja. Londonból jelentik:

A békés áramlat, amely mind nagyobb körben hódít, a kormányt is magával ragadta és parlamenti körökben biztosra veszik, hogy a legközelebb döntő fordulat fog beállni. A kormány már-már a legközelebbi napokban el fogja határozni, hogy véget vet a háborúnak Dél-Afrikában. Pretóriából táviratozák a Daily Mailnek, hogy a burok közt most még nagyobb a lelkesedés, mint volt valaha. Nagy feltűnést kelt Schitts és De Wett bur küldötteknek Standertonba érkezése. Most még komolyabban híresztelik, mint Botháné jövetelek, hogy az angol kormány közvetlenül fog tárgyalni a bur megbízottakkal. A Daily Mail brüsszeli távirata szerint transvaali körökben azt hiszik, hogy Vilma hollandiai királynő Berlinben Vilmos császárral és Bülow kancellárral a burok érdekében való nemzetközi közbenjárásról tárgyalt. Bülow hír szerint kiterő választ adott.

Az első béketárgyalásokról, melyet Kitchener folytatott Bothával, most érdekes leírást közöl egy hollandi lapban Viercus de Haans orvos, aki nemrégiben érkezett meg a burok főhadiszállásáról. Február 28-án — írja Viercus — félóránira Middleburg előtt egy vezérkari tisztséget vezetője alatt lévő erős díszőrség fogadta Bothát. A tiszt azt ajánlotta nekik, hogy vágatva haladjanak és az őrség nemsokára messze elmaradt. A főhadiszálláson Kitchener eléje ment, kezét fogott vele, a karját nyújtotta neki, és úgy vezette a szobájába. Botha oda behívta két tisztársát, akik vele voltak, míg Kitchener egyedül maradt. Botha kijelentette, hogy a köztársaságok függetlenségének kell homloktérbe nyomulnia. Kitchener azt mondta, hogy ebbe az angol kormány sohasem egyezik bele, elmondta, hogy Milner Alfréd kormányzó lett és hogy helyesnek tartaná, ha Botha Milnerrel beszélne.

— Hiszen olyan derék ember, — mondta Kitchener.

— Meglehet — felelte Botha, — de én nem akarok vele érintkezni. Ismerem Dél-Afrika történetét és Milner cselekedeteit jobban ismerem mint ön. Az afrikanderek mind és én is elvesztettem bizalmamat ehhez az emberhez, a ki a mi romlásunkra többet tett mint bárki más. Nem értem, miként követhette el angol kormány azt a nagy politikai hibát, hogy Pretóriába legjobb képviselőjeként ezt az embert küldte, aki mindig gyűlöletet és egyenetlenséget szított a nép között.

Botha elpanaszolta, milyen rosszul bántak a bur asszonyokkal és nevekkel is szolgált. Kitchener azt felelte, hogy megcsinálja a dolgot; egyes esetekben ő nem rendelkezett, de úgy látja, hogy a háborút nem lehet befejezni, ha el nem viszik a bur asszonyokat és gyermekeket; a házak

főlégetése néhány esetben minden ok nélkül történt.

— Kitchener igazi katonatermeszt, egyenesen gondolkozik, de nem politikus; nem ismerte például a fokgyarmatbeli emberek természetét — jelentette ki Botha.

Botha elpanaszolta, hogy az angolok fegyvert adtak a kaffereknek, mire Kitchener azt felelte, hogy az nem parancsra történt. A beszélgetés után, a mely azzal végződött, hogy Botha nem volt hajlandó Kitchener ajánlatait elfogadni, kitűnő lakomához ültek.

— No ez jobb, mint a szárított hus — mondta Botha.

VIDÉK.

Harmadik fősolgabirói járás a megyében. Hajdúvármegyében ez ideig két fősolgabirói járás volt és pedig a b. ujtvárosi Debreczen székhellyel és a nádudvari Nádudvar székhellyel. A vármegye lakosai állandó panaszszal éltek a rendszertelen beosztás miatt, annál is inkább, mert a fősolgabiróságokhoz tartozó községek a járás székhelyétől nagy távolságra vannak s ez minden tekintetben kellemetlen. A vármegye közigazgatási bizottsága méltányolta a vármegye lakosainak ebbeli panaszát s már évek előtt felterjesztést tett a belügyminiszterhez egy harmadik fősolgabirói járás felállítására. A miniszter nem találta szükségesnek a harmadik járás felállítását s így elmaradt. Azóta több ízben kérelmezte a közigazgatási bizottság a járás felállítását, de mindig eredménytelenül. Legutóbb ismét felterjesztést tett eziránt a bizottság. Kifejtette, hogy föltétlen szükség van a harmadik fősolgabirói járásra. A belügyminiszter, mint teljesen illetékes helyről értesülünk, ezuttal nem tért ki a kérelem elől és elrendelte a harmadik fősolgabirói járás felállítását, melynek székhelye H.-Böszörmény városa lesz.

Negyven korona egy harapásért. Sarkadon, mint levelezőnk írja, az urnapi vásárra készítette egy Bende Imre nevezetű ember feleségének a süttető sátor, míg 3 esztendő gyermeke a földön játszadozott. Arrábbegy komédiás sátor előtt két majommal incselkedett a báméskodó gyermekke eg, ugyanarra, hogy az egyik lánczát elszakította és a szaladni nem tudó kis gyermeknek a képébe harapott. Nagy jajveszékélés közt azonnal orvoshoz vitte az édesapja, ki sebeit bekötözte s remélhetőleg meg fog gyógyulni. A szülék a komédiással 40 korona büntetésépenzbe kiegyeztek.

Megvert rendőrök.

— Saját tudósítónktól. —

A mezőturi rendőrkapitányság, mint azt tegnap említettük, valami kihágás miatt egy napi elzárásra ítélte Szilágyi János huszonkét esztendő munkást. A legény nem jelentkezett, mire érte küldtek két rendőrt, akinek azonban ellenszegült. Kaszájával támadt rájuk, mire dulakodás keletkezett s e közben K. Szabó András, a rendőrök egyike

rálőtt a legényre, aki halálos sebbel roskadt össze. A két rendőrt tüstént felfüggettették. K. Szabó Jánost pedig vizsgálati fogságba helyezték.

A munkások körében azonban nagy elkeseredést keltett a véres eset. Vasárnap nagy tömegben gyűltek össze a piaczon s mikor Lakner Albert rendőrbiztos arra ment neki estek s ütlegelni kezdték. Laknerről ugyanis az a hír terjedt el, hogy ő küldte ki a két rendőrt azzal az utasítással, hogy az ellenszegülő legényt élve-halva állítsák elő. A munkások egyike torkon ragadta a rendőrbiztosot, többen bottal verték s megütötték a segítségére siető Czebe Dániel rendőralkapitányt is, aki pedig népszerű ember.

Két rendőr is odasietett a rendőralkapitány és a rendőrbiztos védelmére, de a rendőröket is megverték. A zavargásnak végül a csendőrség vetett véget. Husz embert letartóztattak.

A tömeg még azután is nagyon izgatottan viselte magát, de a polgármester és több polgár békítő szavára szétoszlott. A rendőrbiztos fejét négy helyen betörték, az alkapitány és az egyik rendőr sebei kiseb- bek, de a másik rendőr nagyon megsérült.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Halálra ítélt bíró. (Távirati tudósítás.) Egerből távirják: Az esküdtbíróság halálra ítélte Horváth Balázst, Hort község volt bíráját. Horváth szerelmi viszonyt folytatott egy Medve Ilka nevű leánnyal, akit nőül akart venni, de a házasság útjában volt a felesége, aki már épen a tizedik gyermekkel volt viselő. Horváth, hogy célt érjen, az esti órákban, mikor a felesége imádkozott, belélt az ablakon és a golyó az asszony hasába furódott. A szerencsétlen nő másnap iszonyu kínok közt megszülte a gyermeket, aki persze halott volt, mivel a golyó keresztül ment a testén. A szülés után két órával maga az asszony is meghalt. A halálos ítélet ellen a védő sammi-ségi panaszszal élt.

§ Bérczy-Tauszky. (Fővárosi tudósítónktól.) Évek óta háboruszkodnak egymással Bérczy Béla rendőrkapitány és Tauszky Miksa butorszállító, de csak ma került a köztük dúló pörpatvar a Kuria elé. Tauszky a 80-as években szénszállítója volt a fővárosi rendőrségnek s egy névtelen feljelentés tétetvén ellene, az ügy vizsgálatát Bérczy kapitányra bízták, a ki őt letartóztatni is akarta. Erre Eötvös Károly eljárt az ügyben s a letartóztatás abba maradt ugyan, ám az a kísérlet, hogy a vizsgálatot kivegyék a Bérczy kezéből, eredménytelen maradt. A harag ettől fogva állandó volt köztük s a mikor két év előtt Kovács F. Sándor ellen Sándor szerb király állítólagos megszarolása miatt eljárás indult meg, Tauszky többek előtt kijelentette, hogy őt Bérczy annak idején megakartta volna zsarolni 300 forinttal. Állítás szerint a kapi-

tány éjjel elhívatta a lakására s ott kérte tőle a pénzt.

Kovács ezt a gyanúsítást röpiratában is megírta, de az ezt követő sajtópörben boosánatot kért Bérczytől, a ki Tauszkyt is pörbe fogta rágalmazás czimén. A tavaly tartott tárgyaláson Tauszkyt a törvényszék elítélte, alkalmazván az enyhítő 92. §-t, hetvenöt forint pénzbüntetésre. Az ítéletet Bérczy jogi képviselője, dr. Klein Rezső megfélebbizte és hivatkozván Eötvös Károly, dr. Perl Soma tanukra, Farkas Lajos rendőrtanácsos, Sélley Sándor miniszteri tanácsos és Pekáry József fők pitány-helyettes vallomásaira, az ítélet szigorítását kérte. A tábla ekkor csakugyan fölemelte Tauszky büntetését egy havi fogházra.

Most meg az elítélt élt semmiségi panaszszal s ezt tárgyalta ma a Kuria Csorda Bódog elnöklése és Székács Ferencz bíró referálása miatt. A közzéadott dr. Katona koronaügyész képviselte, a panaszos Bérczy kapitányt dr. Klein Rezső; a vádlottnak dr. Kesáts Antal volt a védője. Több semmiségi ok került megvizsgálásra, de mind elvetették, csak annak adtak helyet, amely a 92. §. mellőzését kifogásolta. Ezt helyén valónak találta a legfelsőbb bíróság is, mint annak idején az első fórum s így Tauszkyt a Kuria is az első ízben kiszabott hetvenöt forint pénzbüntetésre ítélte.

A képviselőház sajtópöre.

Gavallérok és hazafiak.

— Ki írta az inkriminált cikket? —

Budapest, június 4.

A parlament utolsó ülészakánának legnagyobb zajt ütött kérdése az ugynevezett „inkompatibilik“ voltak. Szóval és írásban, magának a képviselőháznak köreiben, valamint a sajtóban szenvedélyesen tárgyalták a honatyák összeférhetlenségét, de a legkiméletlenebb hangon a szocialisták szóltak bele az ádáz csatazajba. A szocialdemokraták azon kezdték, hogy előbb egyes képviselőket jelentettek fel az összeférhetlenségi bizottság előtt, majd az eseteket tömegesen hozták tudomására. De a bizottság nemcsak, hogy rövidesen végzett a bejelentésekkel s a megnevezett képviselőket kompatibilisknek mondva, elutasította azokat, de azt a meglepő határozatot is hozta: hogy a bejelentőket mégsem idézi a tárgyalásra.

És noha csak pár nappal előbb még a bejelentőkkel tárgyaltak, a szocialisták fellépése „új rendet“ teremtett. Ez persze mód felett elkeserítette a munkások pártját. Fogták hát magukat és keserű iróniával, egyenként való bejelentések helyett, beküldték a bizottságnak az egész Compaszt. Azután pedig egy mérges cikket tettek közzé lapjuk, a Népszava hasábjain. A cikk, mely a Gavallérok és hazafiak parlamentje czimvel látott napvilágot, a többek közt ezeket mondta:

„Hát elég volt a komédiából! Kijelentjük, amit ennek a gyalázatos, gazjátéknak a láttára minden tisztességes embernek éreznie kell: a milyen aljas és szentes módon jutottak a képviselő urak mandátumaikhoz; a milyen aljas és szentes módon jutottak mandátumaik révén haszonhajtó üzletekhez: ugyanolyan aljas szentes s az egész országot megszegyénítő, megbecstelenítő módon jutottak most a gaeftelő nagyságos urak az összeférhetlenségi bizottság kétes értékű erkölcsi bizonyítványához. Nincs tisztességes ember, ki ama 50 képviselő mindegyikére arczpirulás nélkül ki merné mondani a kompatibilitást. Csak azoknak, a kikben a bűnrészesség, a haszonban való részvétel, a pénz és egyéb előnyök után való kapzsi vágyakozás megölt minden tisztességérzetet, csak azoknak lehet bátorságuk kiállani az ország színe elé s ezizikus bátorsággal szembeállva minden jogérzettel, mellőzve minden tisztességet, hirdetni olyan kézzelfogható hazugságot, a melyért a privat életben csak megvétel jár ki.“

A Népszava e közleménye persze nagy feltűnést keltett és a Házban hangok emelkedtek rögtön, azt a nézetet nyilvánítva, hogy a dolgot szó nélkül hagyni nem lehet. El is határozták hamarosan, hogy a parlament sajtópört indit. A nyílt ülésen való tárgyalásakor voltak ugyan olyan fölszólalások is, a melyek a sajtópör ellen voltak, de végre is megadták a fölhatalmazást a kir. ügyészségnek a pör folyamatba tételére. Miután a törvényszék dr. Kállay Miklós bíró bizta meg a sajtóvizsgálat vezetésével, a cikk írójaként ma a szocialdemokrata-párt ismert vezére, dr. Goldner Adolf fővárosi orvos jelentkezett, a ki ellen a btkv. 262. §-ában körülírt nyilvános rágalmazás czimén indult meg az eljárás.

SZÍNHÁZ.

A debreczeni színház jövője ügyében tárgyalt tegnap az a szűkebb körű bizottság, amely a színházra kiírandó pályázati feltételek ügyében összeült. Oláh Károly tanácsnok, színházi felügyelő javaslata alapján pertraktálták a pályázati feltételeket s azokat hosszas, beható eszmecsere után állapították meg. A feltételeket most jóváhagyásra a tanács elé terjesztik, amely ezek alapján valószínűleg augusztus elseji lejáratl kiírja színházunkra a pályázatot.

Az egyetemi hangverseny ügyében tegnap délelőtt népes értekezlet volt a kollégium tanácstermében. Bartha Béla elnökölt az értekezleten s Márk Endre referált a rendezőbizottsági tagok előtt arról, hogy a hangverseny főszereplői Fedák Sárika és Rákosi Szidi június második felére kérik a hangverseny kitzését. Az értekezleten elhatározták, hogy megkeresik és felkérlik a művésznöket, hogy a hangversenyt lehetőleg június 20-áig tartásuk meg, mert azután már kevés remény lehet arra, hogy a pártolásra kész lelkes közönség teljes számban részt

vehessen a hangversenyen, mivel sokan közülök fürdőkre s nyaralni mennek. Ha tehát a művésznöktől olyan válasz jön, hogy június huszadikáig megtarthatják hangversenyüket, akkor az előjegyzet jegyek érvényessége a kitzendő hangverseny napokra fennmarad. De ha a művésznök június huszadikáig nem jöhetnek, az esetben a hangversenyt szeptember első felére halasztják el.

Leányok tornavizsgálója.

Debreczen, június 4.

Van-e kedvesebb, gyönyörködtetőbb, mint száz és száz leánygyermek felvonulását szemlélni, azok érdekes csoportozatát végignézni? Hát még ha mind megannyi egyenruhában sorakozik előttünk és tornamutatványainkkal dokumentálja ügyességét?

Ilyen kedves, vonzó, érdekes képben gyönyörködött tegnap egy igazán nagy és distingvált közönség, amely végig nézte — és mondhatjuk, hogy élvezettel nézte végig — a Svetits leánynevelő intézet növendékeinek tornavizsgálóját. Mert a növendékek produkciója — velünk ismeri el minden elfogulatlan és igazságos érzületű ember — valóban meglepő, kedves és gyönyörködtető volt.

Már négy óra után tömegével ömlött a nagymértékben érdeklődő közönség a nevelőintézet falai közé, elannyira, hogy félórával később a tágas udvar zsufolásig tömve volt s kordont kellett vonni, hogy a növendékek vizsgálati produkciójára hely maradjon. A padsorokat Debreczen intelligens hölgyközönsége, a tanintézetek köréből sok érdeklődő és jeles tanár a debreczeni társadalmi életében vezérszerepet játszó férfiak foglalták el.

Fél ötkor felharsant a Rákóczy-induló, megkondultak az intézet kis harangjai, kitzört az éljenzés és sorrendben ömlött a lelkes hangulatban levő közönség elé a leányok, az intézet növendékeinek nagy csoportja. Üdvözölték a vizsgálatra gyült szülőket és a közönséget. Hanem amit ezután láttunk, sokkal több és kedvesebb dolog volt, mint amit vártunk s mire az intézet tavalyi, de már akkor is nagyszerű tornavizsgálója után számítottunk.

Sorra jöttek a közönség elé a leányok csoportjai. Kezdődött az édes apróságok seregén s végződött azon a tömegen, amely már jövőre kikerül az intézet falai közül. Festői és lélekemelő csoportozat volt a kis leányok egyenruhás serege és viharos tapsokra ragadta a közönséget, mikor katonás rendbe sorakozva mutatták be ügyességüket.

Ezután vége-hossza nem volt a festői csoportozatoknak. Az apróságtól kezdve fel a legnagyobbakig mindmegannyian szebb-nél-szebb tornamutatványokkal lepték meg a közönséget. Ami pedig különösen jól esett és emelte ezeknek a tornamutatványoknak az értékét, az volt, hogy minden lépésüket, minden kézmozdulatukat testük minden hajlását hazafias dalok éneklése közben taktusról-taktusra teljesítették.

Amikor a közönség óriási tömege begyűlt az intézet falai közé, élénken pertraktálta a közönség, hogy ugyan milyen tornagyakorlatokra lehet a leányokat tanítani? És meglepett mindenkit a figurák szakadatlan láncolata. Mindegyik új, mindegyik testet edző gyakorlat.

Rendkívüli ügyességet fejtettek ki a növendékek a kötélugrásban, ahol különösen kitűntek: Lesska Mariska, Dömök Anna, Lendlbauer Anna, Friedl Ida, Geiger Alice, Megyeri Erzsike, Nánássy Gabi, Polczer Ilona és Zelenka Ilona. Nagy tetszésben részesült a buzogányos csoport mutatványa.

Hanem a magyar ruhába öltözött, nemzeti szallagos leányok tornamutatványokkal tarkított magyar szülője viharos tapsokra ragadta a közönséget. A leányok érdekes tánczát és gyakorlatát kedvessé tette, mikor a taktusok után virágot dobáltak a közönség közzé.

A tornaszerekkel és vassulyozókkal produkált gyakorlatoknak épp úgy megvolt a hatásuk s a közönség soraiban az elragadtatás szavai hangzottak fel. Este nyolcz óra volt már, mikor a tornavizsga véget ért, de mindenki a legnagyobb dicsérettel és elismeréssel szólott róla s ennek lehet betudni, hogy a közönség ott a helyszínén többet, mint száz koronát adott szegényleányok nevelésére és képzésére.

A növendékek festői elvonulása után oszlott el a közönség s a meleg dicséretből Mária Alfréda tornatanitónőt illeti az orosz-lánrészt, aki a leányok közoktatása és gyakorlataival elismerésre méltó igyekezetet és buzgóságot fejtett ki. A közönség a legkedvesebb emlékekkel s a látottak felett a legnagyobb dicséretének hangoztatásával távozott. A növendékek hazafias éneke zárta be a nyilvános vizsgálatot, amely édes emlékekben bi onyára előttünk is feledhetetlen marad.

ÜJDONSÁGOK.

* **A polgármester beteg.** Szeretve tisztelt polgármesterünk Simonffy Imre kir. tan. — mint részvétellel értesülünk — ágyban fekvő beteg. Még hétfőn délelőtt vidám hangulatban volt, ő elnökölt a tanácsülésen is és délben ebéd alatt lett resszul sétaterti nyaralójában. Ugy halljuk, hogy betegsége nem veszélyes, pár nap múlva pedig, — aminek szivünkben örvendünk — újra hivatalában üdvözölhetjük.

* **Az ügyvédi kamara köréből.** A debreczeni ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy *Helmezy Béla* nagykunmadarasi ügyvéd az ügyvédkedésről történt önkéntes lemondása következtében, az ügyvédek névjegyzékéből kitöröltetett. Dr. *Kemény Lajos* volt debreczeni ügyvéd a kamara területéről eltávozván, az ügyvédek névjegyzékéből töröltetett.

* **A Csokonai-kör választmányi ülése.** A Csokonai-kör tegnap délután választmányi ülést tartott, melyen az évi rendszeres közgyűlés tárgyait

készítették elő. Az ülésen az első alelnök *Komlóssy Arthur* elnökölt s jelen voltak: *Dobieczy Sándor II.* alelnök, dr. *Bakonyi Samu* főtitkár, dr. *Benedek János* titkár, *Tóth Béla* pénztárnok — továbbá *Szabó József*, dr. *Öreg János*, *Hamar László*, dr. *Gulyás István*, *Dicsőfi József* és *Ferenczy Gyula* vál. tagok. Az 1900. évi számadást és az 1901. évi költségelirányzatot terjesztette elő a pénztárnok s a választmány azokat letárgyalta. Az évi jelentést a főtitkár bemutatta. Elfogadtatott *Dobieczi Sándor* javaslata a házvétel tárgyában s azt a közgyűlésnek pártolólágg terjeszti be. A titkár felhivatott, hogy az évkönyvet készítse el s karácsonyra jelentesse meg. *Lengyel Imre* vál. tag, mint az emlékkertek felügyeletével megbízott bizottság enőke, jelentésének megtételére fölhivatott. *Komlóssy* elnök jelentést tett a V. H. O. nagygyűlésének koszorujáról, a *Komjáthy Jánosné* képadományáról — a *Telepyfőle Balaton* égése című kép vásárlásáról, *Csokonai sirja* és a többi hagyományokról. A közgyűlés napja *június 16-ára* tűzött ki.

* **Az utalap zárszámadása.** *Simonffy Imre* kir. tan. polgármester a következő hirdetményt bocsátotta ki: Debreczen szab. kir. város házipénztár: által kezelt utalappénztárnak 1899. és 1900. évekről szerkesztett zárszámadásai az 1890. évi I. t.-cz. 28. §-a értelmében a polgármesteri irodában 15 napi közszemlére kitétetvén: erről a város közönségét azon hozzáadással értesítem, hogy a zárszámadási munkálatok ugyanottan megtekinthetők s az ellen nem találni észrevételek vagy felebbeszékek a jelzett határidő alatt beadhatók.

* **A Cseresznye ünnepély.** A debreczeni jótékony nőegylet és nőipariskola által közösen rendezendő *cseresznye ünnep* iránt óriási érdeklődés mutatkozik városunkban. Óles plakátok hirdetik a fényesnek ígérkező ünnepet, melynek programja mesterileg van összeállítva. *Június 9-én* az egész nagyerdő villamos fényárban fog uszni. A kereskedelmi miniszter igen meleg hangú levélben jelezte, hogy a MÁV villamos kocsiját az emberbaráti célra szíves készséggel átengedi. A kocsi korzó is meg lesz tartva s már is tömegesen jelentkeztek a fogattulajdonosok a részvételre. Künn a parkban szebbnél szebb sátrak lesznek felállítva, melyeken művészek dolgoznak. Soha sem láttunk ennél szebb dolgokat. A parkban lesz a bajor sátor, a magyar csárda, a japáni ház, a pagoda, a cukrászsátor, laczikonyha fonatos sütéssel, valamint a varieté színház pompás műsorával. A kocsi korzó alkalmával virágdobálás lesz és gyönyörű csokrokat kínálnak megvételre Debreczen legszebb és legkedvesebb hölgyeinek száza. — Három zenekar fog játszani az erdőn, uri kucséberék szerencse számokat huzatnak, egyszóval oly dolgok lesznek itt felhalmozva, amelyet még nem látott a

debreczeni közönség. A belépő jelvény 20 krajczár és így a szegényebb sorsu emberek is gyönyörködhetnek a remek ünnepélyben. A szévelyházban a nőipariskola szorgalmas növendékei fognak árulni kalotaszegi csecsebeséket, mézeskalácsot és még sok oly dolgot, melyet még most nem árul atunk el. *Németh József* fényképész az ünnepélyre színházunk jelesebb tagjainak háromszáz miniatúr képét küldte át az elnökségnek teljesen ingyen oly czélből, hogy azokat ifju hölgyek olcsón árusítsák. Lesz confetti és serpentin dobálás, este pedig táncmulatság a *Dobos pavillonban*. A mulatni vágyó közönség pompás jégbehűtött italokat kap a sátrakban és a cseresznye pavillonban ropogós cseresznye lesz kis kosarakban szervirozva. Mi, akik a rendezés lárasztó munkáját napról-napra látjuk, előre is jelezhetjük, hogy ez a mulatság hosszú időn át emlékeztetbe marad azoknak, akik abban résztvesznek. Az erdő ez alkalommal el lesz zárva s csak jelvényvel lehet oda bemenni. Egy jelvény 20 kr lesz, míg a táncmulatságra való belépti-díj 2 korona. Aki elmulasztaná e remeknek ígérkező ünnepségre elmenni, az pótolhatatlan élvezetektől fosztaná meg magát. Végül megjegyezzük, hogy bármi irányban a legszivesebben ad utbaigazítást az elnökség naponként 4 órától Péterfia utcza lakásán.

* **A vidéki városok és hírlapírók.** A Vidéki Hírlapírók Országos Szövetségének közgyűlésével foglalkozik most a félhivatalos Pester Correspondenz is, mely cikkében többek közt ezeket írja:

A vidéki városaink hanyatlásáról való stereotip panaszok ékes szülő czáfolásának tarthatjuk a vidéki hírlapíróknak az ünneppek alatt *Debreczenben tartott kongresszusát*. A megjelentek nagy száma, az évről-évre növekvő érdeklődés a kongresszus tanácskozása iránt, a vidéki sajtó nem is sejtett megerősödése és ama nagy haladás mellett tanuskodik melyet tett. De ez a haladás, kivált a fővárosi sajtó intenzív versenyével szemben, nem lett volna lehetséges, ha a vidéki városok szintén nem holadnának. És a legtöbb vidéki városban tényleg igen sok történik azok lakályossá és kellemessé tétele végett, részint kövezés, csatornázás, vízvezeték, világítás által, részint közkházak s egyéb intézetek építése, az ipar és kereskedelem fejlesztése által. Hogy ezek mellett a vidéki sajtóra nagy szerep esik, magától érthető s hogy ennek a legnagyobb lelkiismeretességgel meg is felel, ezt a bizonyítványt senki sem tagaáhatja meg tőle.

* **Vizsgálatok az izraelita elemi iskolában.** A debreczeni izraelita elemi iskolákban az 1900—1901-ik tanévet bezáró nyilvános vizsgálatok a *Simonffy-utcza* iskola földszinti épületében a következő sorrendben fognak megtartaini: *Június 16-án*, vasárnap: Délelőtt 8—10-ig I-ső fiuosztály. Osztálytanító: *Smilovits Mihály* ur. Iskolaszéki kiküldettek: dr. *Fejér Ferencz* és dr. *Balázs Bertalan* urak. Hitközségi kiküldött: dr. *Bakonyi Samu* ur. Délelőtt 10—12-ig I-ső leányosztály. Osztálytanító: *Brief Ilona* k. a. Iskolaszéki kiküldöttek: *Katz Jakab*

és Dénes Adolf urak. Hitközségi kiküldött: Fleischmann Mór ur. Délután III-ik "A" fiosztály. Osztálytanító: Roth József ur. Iskolaszéki kiküldöttek: Katz Jakab és dr. Fejér Ferencz urak. Hitközségi kiküldött: Rosenfeld Salamon ur. — Junius hó 17-én, hétfőn: Délelőtt a II-ik leányosztály. Osztálytanító: Simonovits Dezsőné urnő. Iskolaszéki kiküldöttek: Hochfelder Jakab és Kohn Adolf urak. Hitközségi kiküldött: Reich Herman ur. Délután a II-ik "B" fiosztály. Osztálytanító: Lippe József ur. Iskolaszéki kiküldöttek: Fürst Ödön és dr. Bakonyi Samu urak. Hitközségi kiküldött: Falk Lajos ur. — Junius hó 18-án, kedden: Délelőtt a III-ik leányosztály. Osztálytanító: Löwinger Mór urnő. Iskolaszéki kiküldöttek: Reichman Ármán és Darvas Izidor urak. Hitközségi kiküldött: Rosenthal Dániel ur. Délután a III-ik "B" fiosztály. Osztálytanító: Kohut Mór ur. Iskolaszéki kiküldöttek: dr. Popper Alajos és dr. Balázs Bertalan urak. Hitközségi kiküldött: Weisz Sándor ur. — Junius hó 19-én, szerdán: Délelőtt a IV-ik fiosztály. Osztálytanító: Simonovits Dezső ur. Iskolaszéki kiküldöttek: Kohn Adolf és Fürst Ödön urak. Hitközségi kiküldöttek: ifj. Schwartz Vilmos és Fleischmann Mór urak. Délután a IV-ik leányosztály. Osztálytanító: Kuthy Zsigmondné. Iskolaszéki kiküldöttek: dr. Fejér Ferencz és Drucker Mór urak. Hitközségi kiküldött: Fischer Adolf ur. — Junius hó 20-án, csütörtökön: Délelőtt az V—VI-ik leányosztály. Osztálytanító: Kuthi Zsigmond ur. Iskolaszéki kiküldöttek: Darvas Izidor, Hochfelder Jakab és Reichmann Ármán urak. Hitközségi kiküldött: Stern József ur. — Junius hó 21-én, pénteken: Délelőtt 8 órakor évrő ünnepély a Deák Ferencz utcai nagy templomban. — A vizsgálatok délelőtt 8 és délután 3 órakor kezdődnek. Az iskolaszék és képviselőtestület t. cz. tagjai, valamint a t. cz. szülők és tanügybarátok tisztelettel kéretnek, hogy a vizsgálatokon megjelenni sziveskedjenek. Debreczen, 1901. június hó 6-án — Az iskolaszék.

* **Bizottsági ülés.** Debreczen város közigazgatási bizottsága ma délután három órakor tartja meg havi rendes ülését; a mult óról szóló szakjelentések kerülnek érdemleges elintézés alá.

* **A majális halottja.** Városszerte méltó és mély részvétellel találkozott az a megdöbbentően szomorú haláleset, amely a Rickl családot érte. A tizenöt éves, szép Rickl Iona iskolája majálisán meghült, beteg lett s két nap mulva szemfedőt borítottak rá. Tegnap temették el óriási részvét mellett. Koporsóját és egy külön kocsit borított be a koszorúk halmaza. A fájdalommal mélyen sujtott szülők találjanak vigasztalást abban a mély és határtalan részvétben, amely Debreczen intelligens közönsége köréből megnyilatkozott. Ennek a részvétnak volt egyik tanúsága a jobblétszenderült leány ravatalára küldött koszorúk halmaza is. Ide iktatjuk a ravatalra küldött koszorúk szallagjainak feliratát:

Kedves, feledhetetlen jó Ilonkánknak. Apa és mama. — Tóni, Piroska, Juliska, Anna és Margit. Feledhetetlen testvérük-

nek — Kedves kis Iluskáknak, Jenő bácsi és Margit néni. — Utolsó üdvözlöt Ilonkánknak: Vilma, Margit, Mariška, Vera, Irén, Kata, Nedetzky, Dragota M., Kun B., Kardos E., Fráter E., Naszády P., Varga E., Ujfalussy G. — Szeretettünk jelöl, Sárvári Zoltán és Jenő. — Kedves kis letört virágnak, Karácson Otillia. — A jó kis Ilonkánknak, Rickl Géza és neje. — Mély részvét jelöl, özv. Kovács B. Gyuláné. — Kedves kis Ilonkánknak, Róza néni. — Szeretett Iona hugoknak, Rickl Gyula és neje. — Kedves kis Barátnénknak, Kata és Lajos. — Ilonkánknak, Pista, Anti, Laci, Barna. — Szeretett kis rokonunknak, a Muraközy család — Ilonkánknak, Emma és Kálmán. — Isten veled, Mariška és Vera. — Márton Imre és családja. — A Major család, feledhetetlen Ilonkánknak. — Szeretett Ilonkánknak, Nagyszülők. — Mari és Róza, kedves kis rokonnak. — Osztálytársnői, felejtethetetlen kedves Ilonkánknak. — A felsőbb leányiskola növendékei, Isten veled. — Felejtethetetlen barátainknak, a Margitok, Joza, Pálma, Böske, Gizi, Piroska. — özv. Tóth Gyuláné és családja. Kovács Lajosné. Iona, Aurél és gyermekeik, Szeretett kis Ilonkánknak — Tóth Emil — Szabó Lajos — a kis Ilonkánknak, Iona és Zoltán — Részvéte jelöl, Szunyogh Bertalan és családja — Zádor Lajos és családja — Ernő — Györfy Aladár és neje.

* **A közönség figyelmébe.** A postai főnökség tudatja a közönséggel. Úrnapján (csütörtökön) a posta szolgálat déli 12 óráig tart; délután sem feladás, sem kiadás nem eszközölhető.

* **Nyugdíjazás.** Krasznay Ferencz városi illeték nyilvántartót a közgyűlés saját kérelmére felmentette Krasznay Ferencz — mint értesülünk — most újabb kérelemmel fordul a városi hatóságához és ebben nyugdíjaztatását kéri.

* **Leccapott a villám.** Tegnap, hétfőn délután hirtelen zivatar kerekedett. Csakhamar megeredtek az ég csatornái s az eső sűrű cseppekben hullott. Itt, bent a városban alig volt eső, a kerületekben azonban áldás volt az eső, mely menydörgéssel, villámlással köszöntött reánk. A villám közel a városhoz két helyen is leccapott. A Varga-kertben Reichmann Ármán kertjében egy óriási vastagságú diófába csapott s a fát — szétrombolta s a pajta ablakát zúzta szét. Később a vénkertben Hódy Bélánál csapott le s ott is egy fát rombolt szét. A kertekben, hol a villám leccapott, senki sem tartózkodott.

* **Elveszett** tegnap reggel 9 órakor a Burgondia-utczától Nagy Csapó-utczán menve egy férfi ezüst óra, 4272-es számmal. A szives megtaláló kéretik, hogy tulajdonosához jutassa József kir. her. utcza 47. sz. alatt, hol illő jutalomban részesül.

* **Ki akar élelmezni?** A debreczeni kereskedelmi és iparkamara a következő sorok közzétételére kérte fel lapunkat: A m. kir. budapesti I. honvéd kerületi parancsnokság a kerületéhez tartozó, különböző állomásokon elhelyezett m. kir. honvédsapatok élelmi szükségleteinek biztosítása czeljából pályázatot hirdet. A lejárat határidőül kitűzött napok és egyéb feltételek az alulirt kereskedelmi és iparkamaránál a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők. A debreczeni kereskedelmi és iparkamara.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, jóbarátok és ismerősök, kik szerencsétlenül korán elhunyt fiunk, illetve testvérünk végtisztoségtételén részvétükkel fájdalomukat enyhítették — fogadják köszönetünket. Kovács István és családja.

* **Bunkó Vincze hangversenye.** Az Elite kávéházban ma este tartja utolsó, bucsuhangversenyét Bunkó Vincze hírneves cigányzenész, mely alkalommal a klassicus műsoron kívül Dóczy József és Kovács László debreczeni zeneszerzők kedvelt dalait játszani fogja. Tekintettel az eddigi nagy érdeklődésre, melylyel Debreczen zenekedvelő közönsége Bunkó Vincze hangversenyeit kísérte, hisszük, hogy bucsuestélyét is nagy közönség fogja végighallgatni.

TÁVIRATOK.

A delegáció plenáris ülése.

Budapest, június 3. A magyar delegáció ma tartotta első plenáris ülését. Szapáry gróf elnökölt és ezuttal a külügyi költségvetést tárgyalták. Az ülésen Falk Miksa előadó rámutatott arra, hogy a monarchia belső politikája liberális, külpolitikája azonban határozottan konzervatív. Miklós Ödön és Zichy János a közgazdasági érdekek előmozdítását követelték. Holló Lajos kijelentette, hogy nincs bizalommal Goluchovszky iránt, mert állami önálló állásunknak nem tud a külföld előtt érvényt szerezni. Keglevich István gróf azt kívánja, hogy a vámkérdéseknél meghallgatandók a termelők is. Apponyi Albert gróf a hármasszövetség megszilárdításáért száll sikra és ebben támogatja Tisza István gróf is, a ki Apponyi véleményéhez e tekintetben csatlakozott. Ugron Gábor külügyünk reorganizálását sürgette.

Katonák küldöttsége.

Bécs, június 4. A Ferencz József nevet viselő 35. orosz dragonyosezred tiszti küldöttsége ma reggel ide érkezett. A pályaudvaron a küldöttség mellé kirendelt Deseffy százados fogadta az orosz tiszteket. A küldöttség tagjai a király vendégeiként az imperiálban laknak. Ő felsége holnap fogadja a küldöttséget, amely azért jött Bécsbe, hogy a királynak megköszönje azt az ajándékot, amelyet az ezrednek adott.

A burok győzelme.

Brüsszel, június 4. A Petit Bleu a transzváli követségtől tudósítást kapott a Pretória közelében vívott harczról. A tudósítás szerint Bayer és Breitenbach megverték az angolokat. Hatszáz angolt elfogtak és hat ágyut szákmányul ejtettek. A követség közleménye azután ezt mondja: Május 2-dika a jelentés dátuma és nem a csata napja. A csata ápril 25-ike és május 2-dika között lehetett. Ezeken a napokon valószínűleg heves harczok voltak. Pretóriában egészen tisztán lehetett hallani az ágyuzást. A jelentés csak a Kalkhoevel mellett vívott harc-

ról tartalmaz közelebbi adatokat. Az ottani eseményekről ugyanis ezt mondja: Breitenbach parancsnokot 150 emberével egy nagy angol csapatost meg-támadta. A bur parancsnok már majd nem le volt győzve, mikor oda jött Bayer tábornok, mire az angolok a már ismert körülmények között vere-séget szenvedtek. A többi harcra még nem kaptunk bővebb tudósítást. Csak annyit tudunk, hogy Zwart-Ruggen mellett csata volt, amelyben az angolok megfutamodtak.

Pokváros, június 3. (Reuter.) Egy 700 főnyi bur csapat tegnap Shee-per parancsnoksága alatt megtámadta Wil-lowmpre városát. Az angolok azonban visszaverték az ellenséget, amelynek vesztesége két halott és három sebe-sült volt. Egy másik bur csapat tegnap Pouche parancsnoksága alatt James-townt fenyegette.

London, június 4. A Times-nak jelentik Madrasból (Élő-India): A dél-afrikai háboruban elfogott burok közül 500-at idehoztak, innen pedig vasuton ma este Tricsinopoliba viszik őket.

Kína.

London, június 4. A Laffan-ügynökség jelenti Pekingből: Li-Hung-Csang elren-delte, hogy a középső tartományok a boxe-rektől megtisztíttassanak és a vétkesek meg-büntettessenek. Rendeletében idézi Wal-dersée levelét és inti a kínaiakat, hogy tartsák fenn a rendet már a maguk érde-kében is. — A követek elhatározták, hogy a kártérítés kérdését különválasztják a ke-reskedelmi privilégiumoktól, minthogy a két dolog együttárgyalása késleltetné a főkérdés megoldását.

HIREK.

Éjjeli pósta.

× **Megették a gyermeküket.** (Éjjeli express tudósítás.) Megemlékez-tünk annak idején arról a rémületes esetről, mely déli Stájerországban, Prass-dorfban történt. Egy szlovén házaspár, Bratuscha vinczellér és felesége, 12 éves leányát meggyilkolta, a forró ke-menczébe dobták aztán megette. A szörnyetegeket letartóztatták. Mint most jelentik, a törvényszéki bizottság más-sodsor ment ki lakásukra s ezuttal hosszas keresés után ráakadtak a sze-rencsétlen gyermek csontjaira és hajára. A házaspár bevallotta, hogy a gyerme-ket agyonverte s azért ette meg, hogy a büntény ki ne tudódjék, minthogy a holttestet nem tudták egyébként el-tüntetni.

× **Két öngyilkos.** (Éjjeli ex-press tudósítás) Két, majdnem egykoru fiatal ember akart ma hajnalban Buda-pestben megválni az élettől. Megunták a keserves küzdést, holott olyan ifjak még, hogy alig ismerhették az életet, a maga igazi komolyságában. Heilig Miksa hevesmegyei huszonkétéves állás-nélküli kereskedősegéd a Murányi-utcai Stefánia szállóban forgópisztolyal két-

szer mellbe lőtte magát és mire a Stefánia szálloda személyzete a lövések halattára betörte a szobája ajtaját, Heilig Miksa már nagyon sok vért ves-zített. A mentők beszállították a Rókus-kórházba. — A másik öngyilkos a ka-tona élet elől kívánt a halálba mene-külni. Még tegnap délután eltávozott a kaszárnyából, egész éjszaka barangoit, hajnal felé pedig bement a ferenczvárosi pályaudvar melletti kis erdőbe és ott golyót röpitett a mellébe. Az arra járó munkások hívták el hozzá a mentőket, akik bekötötték sebeit és bevitték a helyőrségi kórházba. Horváth István az öngyilkos baka neve és csak az első esztendejét taposta a katonáskodásnak.

× **Öt ember tűzhalála.** (Éjjeli ex-press tudósítás.) Moszkvából táviratozzák: Egy ház leégése alkalmával öt emberéletét veszítette és 11 ember megsebesült.

× **Gyilkos jégeső.** (Éjjeli ex-press tudósítás.) Szent-Pétervárról írják: A jelizavetpóli kormányzóság nagy ré-szét elpusztította a jégeső. A vetés vég-képen megsemmisült. Három asszonyt agyonütött a jég.

× **A legifjabb akadémikus.** (Éj-jeli express tudósítás.) Edmond Rostand, a Cyrano és az Aiglon szerzője, akit tudva-levőleg a francia akadémia tagjává választották a legifjabb akadémikus. Még csak 33 éves. A francia akadémianak eddig még csak egy tagja volt, a ki fiatalabb volt ná-lánál. Ez az akadémikus Villemain volt, a kit 1821-ben választottak meg. Rostand az abszolút többséget csak a negyedik szá-vazásnál kapta. A jelenlevő 33 akadémikus közül csak 18-an szavaztak reá, többnyire a költők és drámaírók, mint Coppée, Sardou, Claretie stb., míg az ugynevezett hercegi párt ellene szavazott.

× **Száz ember halála.** (Éjjeli express tudósítás.) Konstantinápolyból jelentik, hogy Beyrutban egy nagy ház, melyben 20 család lakott, összeomlott. Az összes bennlakók mintegy százan, halálukat lelték a romok alatt.

× **Meghíusult betörés.** (Éjjeli express tudósítás.) Egy derék szemfüles ren-dőr ügyessége Budapesten nagy betörést híusított meg ma hajnalban. Lázár Ottó, az 1153-as számú rendőr az Andrássy-uton ma hajnalban egy futólépésben haladó em-bert vett észre. Nagy batyu volt a hátán. A rendőr utána sietett és letartóztatta a gyanus embert. Megmozta a batyut is és abban különféle árut talált. A gyanus em-ber a főkapitányságon megvallotta, hogy este bezárkózott a városligeti Kereskedelmi Muzeumba és éjszaka több szekrényt fel-törve vagy 2500 korona értékű holmit vett magához. Sikerült is észrevétlenül ismét kijutnia az iparcsarnokból. A betörőt Páz-mándy Istvánnak hívják, 38 éves, régóta állás nélküli pincér.

× **Dreyfus védője.** — (Éjjeli express tudósítás. Labori ügyvéd, aki annak idején Dreyfust védte, az angol ügyvédi kar meghívására Angliába utazik. Az angolok Laborit nagy ová-ciókkal készülnek fogadni és Londonba érkezésekor maga a lord mayor fogja őt üdvözölni. Labori Anglia más váro-saiba is ellátogat.

Közönség köréből.

Kerékpárosok utja.

A kertlakók panasza.

Tekintetes szerkesztőség!

A rendőrségnek bizonyára nincsen tudomása arról, hogy a nagyerdei fasorban sétálókat már több ízben fenyegette vesze-delem.

Ugy futkosnak ott a kerékpárosok, mintha az volna az ő kikiáltott pályájuk. Az ember már nem is járhat ott magában, vagy a családjával, mert nem tudja, hogy mire ügyeljen: arra-é, hogy a gyermeke zavartalanul, biztonságban haladhasson, vagy arra, hogy a kerékpáros uraknak, akiknek még a csengés is derogál, utat nyisson.

A polgárság jogainak megvédelmezé-sét és tiszteletben tartását éppugy meg-kívánhatjuk, mint ahogy vizontszolgálat fejében megkívánják tőlünk az adót.

Tisztelettel:

Több adófizető polgár.

HASZNOS TUDNIVALÓK.

Réz tisztítása. Ha a réz na-gyon rozsdás, a legbiztosabban salét-romsavval tisztítható. Ha a gyógyszer-rész nem ad, kereskedésekben választó viz kapható. A tisztítandó rezet a sav-ba tesszük addig, míg erősen pezseg, innen kivéve hideg vízbe tesszük. Ha még nem tisztult meg, újra a savba mártjuk. Kézzel nem tanácsos a savba nyulni, mert a bőrt megsárgítja és a sebet égeti, ezért valami fogóval kell megfogni. A savból kivett réz vízzel leöntve, megtörülve még nem fényes; fényesre oly posztóval dörgölendő, mely kénsavas spiritusszal van itatva. Egyéb-ként mindenkinek ajánlhatom a réz tisztítására és fényesen tartására a kén-savas spirituszt. En ilyent használok s a kilincsek ragyogó fényesek. A ho-mok bármily finom is legyen, megkar-czolja a rezet; a kréta pedig a kilincs körül elpiszkolja a fát s még sem tisz-tább, mint a spirituszos posztóval. Né-hány végiguzással ragyogó a réz. A kénsavas spiritusz keverési aránya: 50 rész tiszta spiritusz, 1 rész kénsav. A keverék a réznek nem ártalmas.

Borsosmenta egerek ellen.

A borsosmenta szagától irtóznak az egerek és ha szárított borsosmentát vagy borsosmenta olajba mártott rongyo-kat helyeznek buvóhelyeik közelében azokat azonnal elhagyják. Ez eljárással ki lehet tehát azokat kergetni vala-mely helyiségből, de azért nem pusztulnak el és a közelben telepednek le ismét.

Családi dráma.

— Saját tudósítónktól. —

Sümege vasásnap este egy megcsalt férj szörnyű bosszút állott hűtlen feleségén és csábítóján. Gázsó Ferencz iparos büszke volt rá, hogy neki van a legszebb felesége Sümege. Kedvében is járt az asszonynak,

sőt a felesége miatt jövedelmét meghaladó költségekbe is bocsátkozott. A szép asszonyt mások is észrevették, jártak is utána, de az asszony egy ideig ellenállott minden csábításnak.

A télen Gázsónának elzülött fivére, Deme Ferencz csavargása közben eljutott Sümegre. Gázsóné megsajnálta a fiút s személyesen ment el Baráth Kálmán jegyzőhöz. A jegyző az asszony kérésére Demét rögtön alkalmazta az irodában. Ettől kezdve a menyecskének gyakran volt dolga a közházán a jegyzőnél. Gászó Ferencz megbízott az asszonyban és mert a sógora Deme Ferencz is nála lakott, elnézte azt is, hogy a jegyző néha-néha ellátogatott hozzájuk Deme társaságában. A múlt vasárnap egyszerűen vége szakadt a gyakori látogatásnak. A férjnek valaki megunta, hogy a felesége a fivére segítségével bűnös viszonyt folytat a jegyzővel. Tegnapelőtt Gászó a hajnali órákban eltávozott hazulról, hogy vásárra megy és csak hétfőn jön haza. El is ment hazulról, csak hogy az árut rábizta egyik társára s vasárnap este váratlanul hazakerkezett.

Baráth Kálmán jegyzőt a feleségénél találta. Bezárkóztak a szobába. Deme pedig a kertben tartózkodott. Gászó betörte az ajtót s a magával hozott revolverrel előbb Baráthra, azután a feleségére lőtt. Az asszony rögtön meghalt, Baráth még él, de felgyógyulásához nincs remény. Deme elmenekült hazulról s azóta nem is került elő. Gászó személyesen jelentkezett a csendőrségnek, ahol letartóztatták.

CSARNOK.

Angyal és ördög.

(Folytatás.)

Kevés idő múlva már együtt volt az egész társaság, csupán Klopács hiányzott közülök, akit Hadák gondos emberek ápolására bízott. Ujra kocskira ültek és dacára az éjjelnek, utnak indultak Szomolnokra. Azt akarták, hogy még reggelre oda érkezzenek.

A holdvilág fénye ragyogta be utjokat. Az első kocsiiban Dérczi és a felesége ültek, közöttük a kis Edith, akiért annyit szenvedtek s akit most olyan boldogan halmoztak el kérdéseikkel, ölelték, csókolták. Mert hiszen könnyű azt megérteni, milyen érzelmek uralkodnak a jó szülők szívében, mikor olyan történetek után újra látják s újra ölelhetik gyermeküket.

A kis Edithben is fokozatosan ébredt fel a tudat, hogy igazi szülei között van. Dérczi és a felesége egyebet sem tettek, mint emlékébe idézték a gyermeknek azokat a napokat, amelyeket körükben élt át, azt a szeretetet, gondoskodást, amellyel körülvették, azt az időt, amidőn Hadák erőszakosan elvitte tőlük.

A kis Edith egymásután emlékezett vissza mindenre.

— Az a bácsi kocsin vitt engem sokáig, azután azt mondta, hogy a mamuskámhoz visz. De nem oda vitt — mondta a gyermek.

— De most már itt vagy édesem a te szerető mamád, a te jó apád mellett, akik téged többé soha el nem hagynak s akik örködni fognak feletted.

Könyveket csalt a jó szülők szemébe a gyermek minden szava. Különösen, mikor elmondta, hogy a bányász és a felesége mennyire szerették s bárha ő sejtette is, hogy nem az igazi szülők oldala mellett él, azok mégis milyen szeretettel vették körül.

— Ugy ölelt, csókolt engem az a néni — mondta a kis Edith — mint most édes kis mamám. Azután a néni mindig azt mondta, hogy ő az én kis mamám, a bácsi meg azt mondta, hogy ő az én kis apám.

— Ugy-e szeretted őket?
— Szerettem, mert nagyon szerettek ők is engem.

Dérczire mély hatást tettek a gyermek szavai és nyomban elhatározta, hogy a derek házaspárt méltóképpen meg fogja jutalmazni jöttükért.

(Folyt. köv.)

M. Á. vasutak menetrendje 1901. május hó 1-től.

Debreczenből indul:		ó.	p.
Budapest felé (gyorsvonat)	d. u.	4	18
Budapest felé (gyorsvonat)	reg.	9	01
Budapest—Nagyvárad felé	d. u.	12	36
Budapest—Nagyvárad felé	este	10	27
P.-Ladány—Nagyv. minden kedden	déli	12	—
Csak P.-Ladányig vegyes vonat	este	8	10
Szatmár—M.-Sziget felé	d. u.	8	56
Szatmár—M.-Sziget felé	es e	7	58
Szatmár—M.-Sziget felé	éjjel	2	56
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)	d. u.	12	17
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)	este	6	46
Csak Szatmárig	reg.	5	10
Miskolcz—Kassa felé	reg.	8	28
Miskolcz—Kassa felé	este	6	52
Szerencs—S.-A.-Ujhely-Kassa felé	d. u.	4	01
	reg.	5	28
	reg.	5	51
H.-Böszörmény—	d. u.	4	06
B.-Sz.-Mihály felé	d. u.	4	15
	d. e.	11	20
	d. e.	11	29
Füzes-Abony felé m. á. v.-tól	reg.	4	42
Füzes-Abony felé vásártérről	reg.	5	—
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól	d. u.	4	21
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről	d. u.	4	31
Derecske—Nagy-Léta felé	reg.	9	—
Derecske—Nagy-Léta felé	d. u.	4	31

Budapestre érkezik:		ó.	p.
A reggel 9 ó. 10 p.-kor induló gy. v.	d. u.	1	40
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz. v.	este	8	50
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz. v.	reg.	5	15
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy. v.	este	9	40

Budapestről—Debreczenbe indul:		ó.	p.
A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező sz. v.	reg.	6	50
A d. u. 1 ó. 36 p.-kor érkező sz. v.	reg.	8	30
Az este 6 ó. 26 p.-kor érkező gy. v.	d. u.	2	00
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz. v.	este	7	05
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz. v. (P. Ladányig gy. v. átszállítással)	este	9	15

Debreczenbe érkezik:		ó.	p.
Budapest felől gy. v.	d. e.	11	44
Budapest—Nagyvárad felől	d. u.	3	36
Budapest—Nagyvárad felől gy. v.	este	6	36
Budapest—Nagyvárad felől	éjjel	3	38
Budapest felől	reg.	7	41
Kolozsvár—Nagyvárad felől	reg.	5	03
M.-Sziget—Szatmár felől	d. u.	12	16
" " " " gy. v.	d. u.	8	55
M.-Sziget—Szatmár felől	este	10	12
Csak Szatmárról	este	6	45
" " " " (gyorsv.)	reg.	8	46
Kassa—Miskolcz felől	reg.	8	07
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencz felől	déli	12	07
Kassa—Miskolcz felől	este	7	53
	reg.	8	03
	reg.	8	17
B.-Sz.-Mihály—	este	6	14
H.-Böszörm. felől	este	6	35
	d. u.	3	21
	d. u.	3	30
F.-Abony felől vásártérről	d. u.	5	28
" " " " m. á. v.-hoz	d. u.	5	45
Ohat-Kócs—Polgár felől vásártérről	r. g.	7	42
" " " " m. á. v.-hoz	reg.	8	—
Derecske—Nagy-Léta felől	reg.	7	18
" " " "	d. u.	8	13

Neumann és Weisz

festék, zsiradék, szerszám, vasalások, faragványok, görlecek és zománczott konyha edények gyári raktára
Debreczen, Hatvan-utoza 5.

Ajánlják

minden e szakmába vágó cikkek különlegeségeit, ugyszintén gazdaságok részére kátrányos fedellemezeket, kátrányt, carbolineumot, carbolsavat, portland és román cementet.

Gép- és cilinderek olajat

és a legfinomabb cséplőgép (tovote) kenőcsöt, kékkövet, szőlőkötéshez (raffiát) hársot, jutfonalat, és a legjobb gyártmányu dohány és zsák zsinegeket, valamint zsákokat. Mindezen cikkek nálunk oly olcsón szerezhetők be, hogy a n. é. közönséget bámulatba ejti!

Tessék meggyőződni!

5139

tkv.

1901

Árverési hirdetmény kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék mint tkvi. hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Szatmári Gergely végrehajthatónak özv. Szilágyi Józsefné, Varga Mária elleni végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék a debreczeni kir. járásbírószág területén levő, a debreczeni 8031. sz. tkv.-ben A+ 4064/c hrsz. foglalt ingatlanra az 1881 évi LX. t.-cz. 156 §-a értelmében egészben és pedig a c. 9. sz. a. özv. Szilágyi Józsefné Varga Mária javára bekebelezett haszonélvezeti jogra való tekintet nélkül 2005 kor. 92 fillérben megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak foganatosítására határidőül 1901. június hó 5-ik napjának d. u. 3 órája e kir. törvényszék árverési termében kitűzetett.

Kikiáltási ár 2005 kor. 92 fillér, azonban az árverésre kitett ingatlan szükség esetében a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban letenni, a vagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elősmervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. törvényszék mint tkvi. hatóságnál és szab. kir. Debreczen város rendőrkapitányi hivatalánál tekinthetők meg.

Kelt Debreczenben a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál 1091 ápril 27

Harsányi,
kir. törvényszéki bíró.

Apró hirdetések.

Díja: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Apró hirdetések

felvételnek a
kiadóhivatalban,
Főtér, Biedermann-palota.

Allást keresők

és
munkaadók,
vevők és eladók,
bérleők

bérbeadók

és mindazok, akik a nagy közönség köréből keresik az érdekelt feleket,

hirdessenek

a „Debreczeni Újság”

APRÓ HIRDETESEK
rovatában.

Ügyes bluz varrónő fölvetetik. Czim a kiadóhivatalban.

Glazé-keztük tisztítását jutányos áron vállalom. — Péterfia-utca 37. sz.

Naponta friss Prágai sonka egész nyáron kapható Tóth Kálmán fűszer üzletében.

Egy II. éves róm. kath. theologus a szünidőkre gyermekek mellé nevelőnek ajánlkozik. Czim a kiadóhivatalban.

Katona keztük mosása javításával együtt párja 16 fillér (8 kr.) Péterfia-utca 37. szám.

Jó állapotban levő ajtó és kirakat rollóval ellátva eladó. Czeglédy és Polgárnál.

Egy ügyes derék varró leány azonnal fölvetetik. Czim: Gortva Péterné műszabó. Darabos-utca 35 szám.

Kerestetik kis birtok bérbe 50-től 150 holdig, melyen lakás is van. Czim: Ozvald Mihály Márton.

Tört arany, ezüst, ókszereket régi pénzeket legmagasabb áron vásárolok vagy becserelek, Kónya László órás Kossuth-utca 2.

Köhögésnél legjobb a Borsy-féle Pemetefü cukorka. Kapható Borsy-cukrászdában és Franciscs és Jóna urak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

Hajvágógépek, angol acélollók, beretvák, kések nagy választékban jutányos áron beszerezhetők Márton Gyula férfi és női divatüzletében, Bika szálloda mellett.

Ananas francia eper gyönyörű kiállítás naponként friss szedés kapható Váray József kereskedésében piacz városi-bérlőház.

Lukács Vilmos

építési anyagok és gazdasági cikkek raktára, tetőfedő és aszfalt vállalata

Debreczen: Hatvan-utca 5.

— Ajánlja —

Ia portland cementet,
Ia román cementet a beocsini cementgyári Unio gyártmányát nagyban és kicsinyben, aszfalt elszigetelő lemezek alapfalak elszigetelésére,
aszfalt köfedéllemez (kátránylemez), kátránymentes valódi szagtalan aszfalt lemezt tetők befodására,
karbolineumot tincorált vízmentes készén-kátrányt fa mázolására,
cement és keramit lapokat, kőgyagcsöveket legjutányosabb áruk mellett.
Mindennemű szakbavágó munkák kivételére, nedves falak szárítására vállalkozik.

➡ Kéretik a czégre figyelni. ➡

Olcsó deszka és épületfa.

A nagy állomáson az indóház csarnokból kikerült

faneműek

a helyszínen jutányos áron

eladók.

Értekezhetni a pallérnál ugyanott.

Biederman házban

egy kényelmes 3 szobából és mellékhelyiségekből álló

emeleti lakás,

továbbá irodának alkalmas két szobából álló emeleti helyiség azonnal kiadó. — Ugyanott

egy üzlethelyiség

augusztus 1-től kiadó.

Óriási

választék

Kalap, Czipő,

fehérnemű

legjutányosabban

Márkus Miksa

férfi divat üzletében. Debreczen, Plac-
utca 7. sz. a. Vecsey ház.

Zsebkezdők és harisnyák
— nagy választékban. —

Hirdetmény.

A debreczeni függetlenségi kör 25 évi fentállásának emlékére

diszszászlótkészítet,

felkéretnek e szakmával foglalkozó kereskedők és iparosok, hogy mintával ellátott rajz és költségvetésüket e hó 30-ik napjáig a zászlótkészítő bizottság elnökségéhez (Függetlenségi kör helyisége) beadni sziveskedjenek.

Feltételek:

1., a nemzeti színű zászló kétszeres oldalának tiszta habos selyemből és mindegyik oldalának királypiros, fehér, és füzöld színű egyszóvésű s így varrás nélküli 1 m. 50 c. hosszú és 1 méter 20 czm. szélességű anyagból kell készülnie.

2., a zászlónak egyik oldala aranyhímzésű Magyarország czimerével, e körül „debreczeni függetlenségi kör 1876” — másik oldala pedig „25 évi fennállásának emlékére 1901” aranyhímzésű felirással, — széle pedig arany rojttal és arany bojttal látandó el.

3., készítendő egy szétszedhető díofa zászlórúd, tűzbe aranyozott lándzsával ellátva; zászlótartó öv lack-bőrből; továbbá:

4., egy fenyőfa szekrény, melyben a zászló összes tartozékaival együtt elhelyezhető és egy viaszos vászontok a zászló részére.

Vállalkozó tartozik a fentieket, megbizásától számított két hó alatt elkészíteni s az elnökséghez eljuttatni.

Kelt Debreczen 1901. június 2-án.

Nagy János,
elnök.

Dr. Kocsár Gábor,
titkár.

A nyári idényre.

Van szerencsém dúsan felszerelt raktáramra a t. vevőközönség figyelmét felhívni, nagy választék

➡ női ruha szövetekben, ➡

ugyszintén

Delcin, Zephir, Batizt, Pique

és színtartó kartonokban, továbbá nő-, férfi- és gyermek fehérneműk, harisnyák, derékfűzők, nyakkendők, v sznak, shiffonok, mindenféle bélésneműk

➡ Blousok és napernyők ➡

óriási választékban.

Feltűnő olcsó áron, maradék szövetek félárban,

Tisztelettel

Kiss Lajos

Alföldi takarékpénztár épület.